市场营销 Marketing

拍出10万元天价"四川辣酱"爆红美国

近日,一款四川风味辣椒酱风靡美国。美 国各地网友在各种社交平台上寻觅某快餐品 牌的四川辣酱,在美国的一个网络商城中,一 盒净含量28克的辣椒酱经过7天竞拍,以 14700 美元(约 10 万元人民币)的"天价"成 交。而起因竟是人气动画片《瑞克和莫迪》中, 瑞克姥爷发自内心的一句呐喊:"四川辣酱是 支持我的唯一动力!"

搭热门动画 川味辣酱拍出天价

一款川味辣酱,缘何拍出天价?这还要从 最近的一部人气动画《瑞克和莫迪》说起。在 国内,这部动画的知名度也许不够高,但在美 国却被推上了神坛。

4月1日、《瑞克和莫蒂》放出第三季首播 集。首播集中,人气角色瑞克姥爷发出了来自 内心的一句呐喊:"四川辣酱是支持我的唯一 动力!","哪怕再等个97年,我也一定要再次 吃到四川风味的辣椒酱!"

瑞克姥爷的话引发许多美国人的热议, 也有人看到了商机。据悉,这款辣椒酱于当地 时间4月4日中午上线竞拍,起拍价10美元。 最终,经过187次竞拍,这款辣椒酱于4月11 日,以14700美元、约合人民币101500元的价

网上竞拍售价破万出售辣椒酱的卖家 说,他近期买了一辆二手老爷车,在清理这辆 车的时候发现了动画片里提到的这款辣椒 酱。他之所以要到网络上拍卖辣椒酱,是想看 看这个酱是否值一个大价钱。

辣椒出口暴增 四川调味品走出国门

尽管这款四川风味辣酱并非原产四川的 调味料,但受瑞克姥爷大爱川味辣酱的影响, 在美国的多个网络商城中,来自四川的调味 料越来越受到国外食客的欢迎。在美国亚马 逊网站上,一瓶来自四川的郫县豆瓣标价 25.99 美元,网友在评价中点评到,"非常喜欢 它的味道,可以做麻婆豆腐""用它夹在面包 中有特别的体验"……美国的食客们对四川 的调料越发认可。

现实生活中,四川调味品早已远销海外。 来自成都海关的数据显示,2016年四川出口 辣椒干 131 万元,同比增长 424%。今年 1-2 月,咖啡、茶、可可、调味料及其制品出口额达 4111 万元. 同比增长 97.4%。

以被誉为"川菜之魂"的"郫县豆瓣"为 例,其在世界各地广为流传,成为天府品牌走 向世界的一张靓丽名片。目前,鹃城牌郫县豆 瓣已达年产5万吨的规模,远销美国、日本、 德国等地。

"现在,美好食品公司也在积极转型,跳 出原来给消费者留下的传统的火腿肠生产企 业形象。"其相关负责人称,公司的酱类产品 以中高端为主,目前主要出口到东南亚市场。

同样,从凉山州走出来的豪吉从2006年 底正式开始出口业务,产品销往南非、印尼、 菲律宾、斯里兰卡等多个国家。公司方面表 示,目前,豪吉在海外市场已经占有了一席之 地,连续几年在凉山州外贸出口额中排名第

咖啡店卖面 奇葩菜单折射餐饮 "新零售"

走进一家咖啡店,菜单上除了咖啡和西 餐,还有小面和牛肉面,甚至锡纸鱿鱼都能上 菜单。中餐馆内"风景"同样独特,而馆嗦粉时 再灌口咖啡, 边涮火锅还能边喝奶茶, 凉皮店 还兜售起了甜品……

一张张奇葩菜单的背后,是传统餐饮业 为了零售额的新一轮"火拼",秘密就在于既 扩大了品类效益,还延长了顾客在店内的时 间,但并非所有的"跨界"搭配都能勾住顾客 挑剔的胃口。

面馆咖啡店"你中有我"

几天前,餐饮圈内的一则新闻火了:郑州 的一家 ZOO COFFEE(动物园咖啡)推出了 重庆小面、豌豆小面、杂酱小面、牛肉小面几 道中餐,"咖啡+小面"的奇葩搭配,引发了不 少用户的调侃和吐槽。

记者走访了北京多家咖啡店, 虽然未见 售卖小面的店铺,但中西"跨界"搭配并不少 见。广渠路的一家 ZOO COFFEE 竟主打锡纸 电烧烤菜品,热门菜是锡纸鱿鱼、扇贝、生蚝、 娃娃菜等,店员称"每年夏天都会卖";在五元 桥草场地的一家"A+Cafe",新品里有三杯鸡 套餐、蘑菇炖饭等中餐,特色菜是牛肉面;亦 庄的澳利咖啡卖起了海鲜饭和鸡排饭: 在来 广营南湖东园的上岛咖啡, 红烧排骨和荷叶 牛蛙成了热门菜。

"跨界"浪潮还席卷了不少中式面馆。有 着30多年历史的萧记三鲜烩面推出了咖啡; 在北京 798 艺术区的一家重庆面餐厅,搭配 各类面食的是三款咖啡; 西安的一家魏家凉 皮店,和肉夹馍齐名的是各类西式小蛋糕。

争夺白领简餐大市场

餐厅"跨界"可不是为了夺眼球,其折射 出的,是传统餐饮业"新零售"的发展思路。

"很多人喝杯咖啡就走了,所以我们推出 符合用户口味的中式餐食。"A+Cafe 的经理 说,中式餐食可以吸引更多客流,能让很多食 客为了特色菜品特意到店消费。"每天能卖出 几十碗牛肉面,是所有单品销量的第一名。

A+Cafe 为了吸引用户在午晚餐时间到 店而增加简餐,位于798的重庆面餐厅则想 充分利用非饭点的时间。"有了咖啡产品,用 户可以随时来店聚会或工作。"收银员说,每 天店面能卖出几百杯咖啡,多数都是在非餐

餐饮业竞争激烈,"跨界"成了新浪潮。呷 哺呷哺旗下品牌凑凑主打"火锅+茶饮",就是 想满足用户"随时喝一杯"的需求,让下午时 段的火锅店不那么空荡荡。因为担心破坏店 内浓郁的咖啡香味,星巴克曾表示"拒绝三明 治",但如今也不免"落俗"地卖起了三明治。 上周,星巴克更是高调宣布,"将开始认真做 午餐,计划五年内让食品销售额翻倍"。

餐厅卖场界限已模糊

"中西合璧将成餐饮品牌可行的发展之 道。"中国食品商务研究院研究员朱丹蓬说, 餐饮"新零售"的趋势下,餐厅产品线的创新 势在必行。不过无论怎么搭配,都要遵循商业 逻辑思维。餐厅推出奇葩菜单无可厚非,但考 虑到定位问题和用户反馈, 咖啡店卖小面或 卖锡纸鱿鱼都不是最好的选择。

值得一提的是,现如今,不少咖啡店和奶 茶店成了"生活方式体验中心",售卖的范围 早已不只是饮品和餐食,书籍、家具、鲜花、智 能硬件等都成了展卖的对象。中餐馆和咖啡 厅的界限在模糊,餐厅和卖场的边界似乎也 正在消融:阿里新零售排头兵"盒马鲜生"即 将在北京开业,餐饮占比更高,同时还加入了 花店、天猫超市等业态;另一个新零售的样本 "永辉超级物种",则融合了永辉孵化的鲑鱼 工坊、生活厨房等业态。

朱丹蓬表示,"新零售"给了餐饮业新一 轮转型升级的思路,零售大数据被掌握后,单 品店利用搭配"乘法"成为复合型体验店,可 显著提升盈利潜力。

四川国际茶业博览会请你来品茶 5月5日

四川产好茶,好茶在四川。由四川省农业 厅和中国茶叶学会主办的第六届中国四川国 际茶业博览会暨天府龙芽茶文化节将于5月 5日至8日在成都世纪城国际会展中心举办。 本届茶博会将有来自全球 14 个国家和地区 的企业参展,国内近600家茶叶、知名茶具企 业将在茶博会上参展亮相, 共同带来一场茶

据了解,本届茶博会布展总面积达 45000

平米,比上届增加约5000平米。将设置中国名 茶馆、四川名茶馆、国际名茶馆、茶具茶器馆、茶 文化馆等5大主题展馆,展示展销覆盖茶叶及 上下游产品。同时,以四川首个省级茶叶公共区 域大品牌"天府龙芽"为首的川茶军团也将参展 亮相,展出面积达1万平米。此外还有来自全省 21个市州的企业组团参展,将带来"巴中云顶" "达州富硒茶""纳溪特早茶""米仓山茶""犍为 茉莉花茶"等丰富的特色茶产品。

围绕"聚天下茶商,拓全球市场"这一主 题,本届茶博会期间还将举办天府龙芽国际

茶业高峰论坛、茶馆营销论坛、四川首届茶旅 文化高峰论坛等会议, 共同探讨如何着力打 造四川茶叶千亿产业,加强区域公共品牌建 设、发展四川茶旅文化,继承和弘扬川茶制作 技艺,提升中国茶叶品牌的国际影响力。

值得一提的是,本届茶博会还别出心裁 的设置了古色古香的中国名茶空间活动专 区, 展会期间将在此连续举办多场世界茗茶 专场品鉴会。组委会相关负责人说:"届时,观 展市民除了能喝到六大茶系的好茶外,更可 以领略专业茶艺大师的现场精彩表演, 聆听 茶道大师的健康饮茶之道。"

据悉,近年来,川茶产业整体在品种改 良、基地建设、品质提升、安全生产、产品创 新、主体培育、品牌打造、市场拓展等方面已 取得显著成效。据四川省农业厅数据显示, 2016年,四川全省茶园面积497.55万亩,茶叶 总产量28万吨,分别比上年增加14.9万亩和 3.16 万吨,增长了 3.1%和 8.7%;毛茶产值 190 亿元,综合产值550亿元,较上年分别增加33 亿元、50亿元,增长了21%和10%;全省茶农 茶叶人均增收412元。

打造"医养闭环":康美大健康模式再升级

4月12日,医改领域再爆两则重磅消息。 12 日召开的国务院常务会议部署推进医疗联 合体建设; 发改委 11 日召开座谈会提出公立 医院于9月底前全部取消药品加成。分析人 士认为,这标志着医疗卫生事业改革进入结

在国家医改事业进入新阶段的同时,康 美药业表示将对公司的大健康事业进行"升 级"。康美药业董事长马兴田 4月13日表示, 未来将在全国范围内打造健康医养闭环业 —"健康小镇"。

4月13日湖北省咸宁市委书记、市人大 常委会主任丁小强率队到康美药业考察"智

慧+大健康"产业发展情况,双方就深化和拓 展医药健康产业及公立医院改革方面的合作 进行交流,并达成共识。

丁小强表示,咸宁正立足于自然、人文资 源等优势,全面打造以健康养生、健康医疗、 健康医药、健康旅游等为特色的大健康产业 基地和医药集群,希望双方能够在大健康领

对此,马兴田表示,康美药业目前正在积 极响应国家实施的"健康中国"战略,未来将 在全国打造多个"健康小镇"模式形成候鸟式

康美药业"'健康小镇'健康医养闭环业 态"这一创新模式立即引发诸多关注。

马兴田表示,打造"健康小镇",不仅是在

推动医联体建设,更有助于实现分级诊疗、让 大健康资源有效联动,形成健康医养新模式, 供群众根据需求自由选择式,享受国家医改 带来的红利。

业内人士分析指出,康美药业将要打造 的"健康小镇",是对现有的"康美模式"的一 次升级。近几年,康美药业在参与公立医院改 革的过程中积累了不少经验, 取得了诸多成 果,健康小镇的建设,正是以这些成果为基 础,未来同样有望实现快速复制推广。

据了解,康美药业在2013年7月投入十亿 元新建粤东最大的民营三甲医, 开始参与公立 医院改革事业,并在此后不断发力。如今,脚步 已经在从广东迈到了广西、重庆、吉林等地,形 成了可复制推广的公立医院改革"康美模式"。

在诸多案例之中,其中最值得关注的,是 2016年4月康美投资管理吉林县级三甲医院 康美梅河口中心医院。项目通过引入康美药 业全产链资源平台优势资源,运用互联网医 疗技术, 医院综合实力和医疗服务水平得到 大幅提升。医院辐射范围已由此前的方圆几 十公里扩大到几百公里, 成为吉林省乃至东 北地区医疗区域中心之一。

经过数年积累,康美药业目前已经在全 国范围内建立了20多个大型医药生产基地, 与超过2500家医院、20万家药店建立了长期 的合作关系,合作医疗机构年门诊总量达到 2.5 亿人次以上,托管 100 多家公立医院药房, 投资管理着等数十家公立医院,拥有三千张 床位,预计年内能够达到一万张。

破除"以药补医" 药企药店遇考验

据发改委网站最新消息,4月11日发改 委召开医疗服务价格改革工作座谈会,要求 各级各类公立医院于9月底前全部取消药品 加成。在行业观察人士看来,此招破除"以药 补医"与调整医疗服务价格并驾齐驱,市场反 应有待检验。与此同时,药企、零售药店将面 临严峻挑战。

取消加成与调整服务价格并行

据了解,广东省的情况则是,今年7月前 全省公立医院全面取消药品(中药饮片除外) 15%加成。

发改委方面要求,全部取消药品加成减 少的合理收入, 主要由调整医疗服务价格进 行补偿,要做好与财政投入政策的衔接,推动 破除"以药补医";二是重点提高诊疗、手术、 康复、护理、中医等体现医务人员技术劳务价 值的项目价格,降低大型医用设备检查治疗 和检验价格;三是强化与医药、医保、医疗等 改革政策协同联动;四是处理好医疗机构、医 保基金、患者等各方关系, 统筹兼顾各方利

"按道理来说,这样一来患者看病费用中 的药占比应该进一步下降, 但感受是否明显 并不单独取决于药价降没降, 而是总费用减 少没有; 而医疗服务价格上调也意味患者会 对医生的态度和技术有更高期盼。"一位行业 观察人士表示,尤其对于三甲公立医院而言, 优势医疗资源集中,但"摊到"每个患者头上 的问诊时间却十分有限, 所以上调诊疗费用 同时或也需要相应改进服务。

药企药店遇考验

而从产业链角度而言,业界认为药企、药 店都将遇考验。

"以往药品加成可以增加收入,医院用药 积极性会较高;而现在医保控费严格,药占比 有要求,再加上取消加成,医院务必会'手 紧',可开可不开的药倾向于不开。"该观察人 士表示,众多预防用药、辅助用药、中成药生 产企业或都将面临业绩下滑局面。

此外,本来在终端零售价上"占优"的药 店也面临挑战, 这意味更多处方将留在医院 内消化,而不是像原来一样,患者贪图价格便 宜,拿处方单到药店买药。

龙隐门新品火锅助力川派火锅品质提升探新路

火锅吃法发源于四川重庆两地。一口火 锅沸腾了上千年。4月15日,四川鼎鼎大龙 餐饮官埋有限公司ル隠门新品牌上巾新闻友 布会在成都盛大举行。从魏文帝的"五熟釜" 到南宋林洪笔下大雪夜中的涮兔肉, 从白居 易"红泥小火炉"的文人诗情到乾隆帝"千叟 宴"的皇家气象,可荤可素,可浓可淡,可烹地 理风情,可融历史人文,作为中国人团圆时分 的美食形式之一, 火锅堪称包容性最强的国

四川火锅行业协会以及 20 余家新闻媒 体参加了此次新品发布。四川鼎鼎大龙餐饮 管理有限公司续大龙火锅、纸包鱼、麻辣境界 后推出火锅新品牌"龙隐门",龙隐门将传承 渝派火锅文化,并延续优质的口味和服务,为 消费者带来火锅时尚新体验。

龙隐门在大龙火锅的基础上,全新打造 装修风格、产品线、品牌包装等,一举打破传 统火锅界的固有经营模式,以"追求卓越,永 无止境"为经营理念,采用全新的餐饮理念, 并变革传统火锅技法,结合现代人对饮食营 养的需求,创新出"川渝味"的大融合火锅。

龙隐门则是重庆磁器口古镇的一座牌



●四川鼎鼎大龙餐饮管理有限公司董事长杨彬

坊,也是磁器口古镇的标志性建筑。我们做火 锅行业多年,不论是大龙还是新的龙隐门,都 将做成最地道的重庆火锅。龙隐门火锅作为

大龙的升级品牌,传承渝派火锅文化,并在此 基础上进行创新,致力打造下一个渝派火锅 经典,大隐隐于世,经典出于此,因此选择"龙 隐门"作为新品牌的名字。四川鼎鼎大龙餐饮 管理有限公司总经理谢斌介绍说。

四川鼎鼎大龙餐饮管理有限公司董事长 杨彬在接受记者提问时谈到, 其鼎鼎大龙火 锅起源于重庆,2012年开始重心北移至成 都,并在2015年在德阳广汉建立起了自己的 底料生产厂。近两年以来,大龙火锅在全国已 经拥有129家直营店和加盟店。大龙火锅运 用现代成熟工艺,选用数十种药材,精致开创 美味健康的火锅底料,带给消费者美味的同 时,也把食品安全放在第一位。今年,在稳步 推进品牌连锁经营的基础上, 鼎鼎大龙提出 新时期发展战略,在经营机制相对成熟的条 件下有计划的实施市场再次拓宽,进一步精 耕市场,推出全新品牌"龙隐门"。

据了解,四川鼎鼎大龙餐饮管理有限公 司是一家专业从事餐饮技术研发、培训、餐饮 连锁加盟、餐饮咨询与策划服务为一体的综 合餐饮企业,公司旗下品牌大龙火锅进驻成 都十年,仅在成都地区每年接待顾客近200 万人次,凭借先进理念、科学的管理、优质的 产品、独特的口味,深受广大消费者亲睐。

我们在网上买生鲜,买的是什么?

家门口的小店开了关、关了开,经营的项 目换了一种又一种,但只有一家卖蔬菜水果 的小店一直坚挺。为什么? 因为蔬菜水果是刚 需。所以,在一切都要"互联网+"的时代,生鲜 电商的大量出现也是自然而然的了。

有数据显示,2015年我国的生鲜电商市 场规模在 500 亿元左右,2016 年达到 900 亿 元,预计今年,交易规模将达到1500亿元,到 2019年将超过3500亿元。如此大的市场规模 自然会被争抢。据统计,全国生鲜电商的数量 有 4000 多家, 然而只有 1%盈利、4%持平、 88%亏损、剩下的7%则是巨额亏损。

生鲜电商似乎在经历冰火两重天。

一方面,巨大的市场规模吸引着资本争 先恐后的投入。BAT 们都已纷纷入局——阿 里巴巴投资了易果生鲜,腾讯投资每日优鲜,

京东投资天天果园,百度投资中粮我买网。 在资本的加持下, 生鲜电商似乎即将迎来

曙光。每日优鲜已经宣布成为首家在北京实现 区域性盈利的生鲜电商。不少业内人士认为, 2018年将会成为生鲜电商转亏为盈的黄金年 代。本来生活创始人就表示,预计在2018年能 达到盈亏平衡, 天天果园和易果生鲜也表示在

2018年实现盈利并启动上市计划。

另一方面,行业洗牌一直在进行中,许多 生鲜电商已经或者即将被淘汰出局。此前就 有一份生鲜电商死亡名单出炉, 称去年以来 有青年菜君、鲜品会、美味七七等 14 家生鲜

与此同时,不少业内人士认为生鲜电商

是一个风险比较高,投入与产出不是那么理 想的行业,甚至有曾经的创业者表示,这个行 业"到处都是坑,暂时不会再碰了"。 然而不可否认的是,在网上买生鲜的人

却越来越多。不去考虑资本的得与失,不去管 创业人的成与败,作为普通的消费者,为什么 会在网上购买生鲜?

第一是方便。只需要动动手指,随时随地 都可以买,还有人给送上门。而且不仅可以给 自己买,还可以买给父母、亲朋。第二是丰富。 得有一个多大的超市能让你买到全世界的各 种水果、海鲜、肉禽?第三,对于网瘾患者来 说,就是要在网上买菜才开心。

业内认为, 生鲜本身具备较强的家庭消 费特征,随着越来越多的成长于互联网,且对 品质生活有更高追求的90后、00后逐渐步入 家庭,等生鲜电商发展成熟时,用户和需求都 将会迎来爆发式增长。